

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia  
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LLEVANTA  
"NO SE DEVIELVEN LOS ORIGINALES"

## VILLENA A CHAPI

EN VIDA Y EN MUERTE

Hace cinco días y por iniciativa plausible del ilustrado director del Colegio de segunda enseñanza de esta, D. José Serca, secundado por la sociedad «Juventud musical villenense» y algunos otros entusiastas elementos, tuvo lugar en el salón-teatro del «Círculo Artístico» una velada literario-musical, en honor del ilustre hijo de Villena, al eminente, inspirado y genial maestro compositor D. Ruperto Chapí, gloria del arte lírico español, en celebración de su reciente y postero triunfo artístico con la ópera «Margarita la Tornera», fueron de gloria que ha puesto digno remate á la dilatada serie de inspiradas creaciones que ha producido su fecundo é inagotable estro musical.

De esta solemnidad, en la que el pueblo de Villena dió gallarda muestra de la adhesión, simpatía y patriótica admiración hacia el paisano eximio, mandó á EL LIBERAL una extensa reseña, que, al no verla inserta en sus columnas, supongo haya tenido la desgracia de ir á parar á cualquiera parte menos á su destino. (En efecto no se ha recibido). No es cosa nueva, pero en la ocasión presente ha resultado más lamentable que nunca, por la fatal coincidencia de que aquel testimonio de admiración y aplauso de sus paisanos ha sido el último que se ha tributado en vida al gran Chapí. Mientras el pueblo que le vió nacer, orgulloso de los triunfos del hijo querido, aplaudía frenéticamente sus creaciones inmortales, interpretadas por la «Juventud musical villenense», y prorrumpía ébri de entusiasmo, en vivas ensordecedores al paisano glorioso, la Parca aleva exhalaba su hábito de muerte sobre la frente angustiada del insigne maestro, y hacía presa en aquel corazón todo sentimiento y en aquel cerebro toda inspiración, manantial ubérrimo de divinas concepciones.

[La expresión del aplauso ferviente, amoroso y entusiasta de su patria chica, condensado en expresivo telegrama al final de la velada, y que hubiera sabido á miles al hijo amante de Villena, solo llegó á su lecho de agonía, como el ósculo postrero, sublime y anhelante de la madre, á los vidriados ojos y la estertórea boca del hijo exánime y moribundo!

Ayer tarde llegó á ésta por telégrafo la fatal noticia, que produjo profunda consternación en todo el vecindario.

En el tren correo de la noche marchó á Madrid, para asistir al entierro y dar el pésame á la familia en nombre de Villena, una comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde don Salvador Amorós y que lleva encargo de ofrendar una corona por el Ayuntamiento, en representación de la ciudad y otra por el Casino Villenense.

Anoche se suspendieron las funciones en el teatro del Círculo Artístico, en señal de duelo.

En el día de hoy, en la Casa Consistorial, casinos, Círculo republicano y otros edificios públicos, se han izado banderas á media hasta y con crepones negros; y muchísimas casas particulares ostentaban colgaduras negras ó con lazos y gasas de luto.

A las tres de la tarde, hora designada para el entierro de Chapí en Madrid, se ha organizado en el colegio de Las Virtudes una manifestación que ha recorrido varias calles de la población, precedida de la banda «Juventud musical villenense», que entonaba sentidas marchas fúnebres, y conduciendo banderas enlutadas y coronas que han sido depositadas en la casa en que nació el ilustre finado, cuyos balcones estaban también colgados de luto.

El acto ha sido imponente, serio y solemne, á pesar de haber sido casi espontáneo é improvisado, y en él ha tomado parte todo el más saliente de Villena.

Aquí todos creen haber perdido con Ruperto Chapí, algo suyo, algo que glorificaba á Villena, que la llenaba de justificado orgullo, porque la labor artística del egregio muerto, es de las que dejan en pos de sí una estela esplendente y radiosa, perdurable é inextinguible.

El astro se ha sepultado en el ocaso de la muerte; la antorcha vivísima de su genio se ha extinguido para siem-

pre; pero sus obras inimitables vivirán eternamente, como constelación luminosa en el cielo del arte, orlando su memoria imperecedera con el nombre de la inmortalidad.

¡Chapí ha muerto! ¡Viva Chapí!

L. Linares

26 Marzo 1903

## Quinto detenido

(POR TELEGRAMA)

Cabo macheteado

Algeciras 27 (10 n.)

La guardia civil ha detenido al quinto García Santaella, quedando encerrado en un calabozo.

Le hallaron sin gorro y con alparagatas.

Se había quitado la franja del pantalón.

Tiene veintinueve años y es natural de Totalán, provincia de Málaga.

Afirma que macheteó al cabo Arjona porque le daba malos tratos.

## EL NUEVO INFANTE

(POR TELEGRAMA)

Inscripción en el registro civil

Madrid 27 (8 n.)

A las tres de la tarde, en el palacio de la infanta María Teresa, se inscribió en el registro civil al infantito.

Se le impusieron los nombres de José, Eugenio, Alfonso, Fernando, Mariano, Tereso, Antonio, Jesús, Santiago, Isidro, Ramón, Braulio y Todos los Santos.

La ceremonia se efectuó en el salón principal.

Leyó el acta el director general de los Registros.

La firmaron el infante D. Fernando, Maura, Azcárraga, Dato, Figueroa y otros.

Llegada de parientes

El miécoles en la noche llegaron la infanta D.ª Paz y los príncipes Pilar y Adalberto.

## SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS  
1, CONDE DE ARANDA, 1  
MADRID

## NOTICIAS DE CARTAGENA

La Tienda-Asilo

Tenemos á la vista el detalle de los ingresos y gastos habidos en la Tienda-Asilo de San Pedro de esta localidad, durante el pasado año de 1902.

Estos datos ponen de manifiesto, una vez más, el grado á que llega el noble sentimiento de la Caridad en esta hospitalaria tierra, que si bien viene cruzando por una pertinaz crisis, en su industria y comercio, no por eso olvida, en proporción mayor á sus fuerzas, á sus pobres de solemnidad, sean cartageneros ó no.

En este benéfico establecimiento, se han vendido durante el espacio de tiempo mencionado, la suma de pesetas 4.793'17.

A demás, en concepto de donativos y como producto de la venta de varios efectos y de dos novilladas celebradas á beneficio de dicho establecimiento, se ha recaudado la suma de pesetas 13.198'95, que hacen un total de 17.992'12 pesetas.

Los gastos ocasionados, ascienden á 25.643'56.

Queda por tanto un déficit de 7.651'44, que seguramente será cubierto en el año actual, pues conviene hacer constar, que ese déficit ha sido originado mayormente, por las importantes reparaciones que se han llevado á cabo en el edificio.

Se han repartido 36.122 raciones de pan, donadas por varios bienhechores, cuya lista de nombres figura en la relación.

Costeada también por bienhechores, durante el año ha sido mejorada la comida ocho días.

También se han recibido donativos importantes en especie.

En su bonito oratorio se han celebrado 367 misas.

Además, figura en los datos que tenemos á la vista, una larga relación de bienhechores, que con cuotas mensuales, han contribuido á los gastos del establecimiento.

Estos datos honran á Cartagena.

Muerte repentina

Ayer tarde, en ocasión de hallarse comiendo en su domicilio, se sintió súbitamente indispuerto el sargento de Infantería de Marina don Miguel Martínez Galliano, falleciendo á los breves momentos.

Foot-ball

Mañana domingo, celebrará en esta ciudad un interesante match, entre el primer team del «Unión Foot-ball Club» y el segundo de «Sporting Club» de Escobreras.

Viajeros

Esta mañana y acompañado de su

familia, ha marchado á los baños de Albama (Murcia) el exsenador don Luis Angosto Lapizburú.

—Ha marchado á esa capital en el tren correo de hoy el también exsenador D. Justo Aznar y Butigieg.

Un folleto

Es muy elogiado por cuantos han tenido conocimiento de él, un folleto que con el interesante título «La crisis económica de Cartagena», ha publicado el letrado murciano D. Agustín Medina.

Gestiones infructuosas

La policía continúa realizando activas gestiones en persecución de los rateros que efectuaron el robo en el domicilio de don José Gomez Quiles.

Parece que se han hecho algunas detenciones de individuos de vida dudosa, pero hasta la fecha ninguna luz han arrojado las declaraciones de éstos.

Militar

Ha sido destinado á la comandancia de Artillería de esta plaza, el capitán don Eduardo Oria, que se hallaba en situación de excedencia.—27 Marzo.

## DE ARTE MURCIANO

### UN TORO DE ALCARAZ

Julián Alcaraz, pintor especialista en toros, es uno de los jóvenes que con más feliz natural instinto artístico honran á Murcia, aunque por esa familiaridad en que aquí se vive no alcanza todo el relieve á que sus notables trabajos le hacen acreedor.

Pero ya fuera de Murcia tiene Julián Alcaraz, legítimamente conquistado, un buen nombre como pintor especialista taurino.

En carteles editados por la casa Ortega y que llamaron la atención, está su firma popularizada, y en el verano último, que anduvo algunos meses por San Sebastián y poblaciones francesas de las cercanías, fueron cuadros suyos Francia adentro, hasta el mismo París; y por allá repetirá sus correrías de artista y taurófilo seguramente con más éxito, por ser más conocido que en su primera salida, con haberlo conseguido tan lisongero.

La última obra de Julián Alcaraz, más perezosa en producirlas de lo que conviene á su interés y su nombre, es un cartel que está expuesto en el comercio de Palazón, de la plaza de San Bartolomé, y que está siendo elogiadísimo.

El cartel lo dedica su autor á la empresa de San Sebastián.

Representa un magnífico toro al acabar de desarmar al espada.

El asunto es atrevido y está hecho con verdadera valentía artística.

Con una sola figura, al descubierta por entero, está hecho el cartel. Pero la figura del toro y especialmente la cabeza está tan admirablemente dibujada y pintada, que lo llena y lo dice todo.

La sobria ornamentación del cuadro es también de buen gusto.

Es en conjunto una obra que dice lo mucho que Julián Alcaraz vale en su modo de ser artístico.

A las muchas felicitaciones que recibe con este motivo le enviamos la nuestra sincera y entusiasta.

## BARCELONA

(Por telégrafo)

El nuevo capitán general

Madrid 27 (5 t.)

En el tren expreso llegó el capitán general de Cataluña recientemente nombrado para sustituir á Linares.

En la estación aguardaban al general Santiago las autoridades y numerosas personalidades.

El gobernador civil hizo las presentaciones.

Después el general Santiago montó á caballo, desfilando las tropas y marchándose á la capitania general.

Todo el público saludó al paso de las banderas.

Se la manifestación

El presidente del Círculo conservador ha recomendado á los socios de dicha entidad que telegrafien mañana su adhesión á Maura.

Se han fijado alocuciones invitando al pueblo á que asista mañana á la manifestación que tiene carácter liberal y antimaurista.

Los patronos reaccionarios y solidarios han dispuesto que mañana se trabaje en sus talleres hasta las doce con el fin de que los obreros no puedan concurrir á la proyectada manifestación.

Esta empezará mañana á las diez y media.

Lerroux ha enviado un extenso telegrama, pidiendo que se le tenga por

presente en el acto de protesta contra el Gobierno de Maura.

Elogia la campaña parlamentaria de las oposiciones, atribuyendo el mal régimen de España á influencias extranjeras.

El gobernador ha exigido al organizador de la manifestación que una hora antes de que ésta se celebre le envíe una lista de las entidades adheridas al acto.

Excitación

En San Feliu de Codina continúa la extraordinaria excitación entre los huelguistas.

Han tenido que intervenir las fuerzas de la guardia civil varias veces.

## ANCIANA ASESINADA

(De la edición anterior)

Signa la incomunicación

Los hijos de la anciana asesinada, detenidos por orden del juzgado, continúan en la cárcel incomunicados.

En el juzgado

Hoy han comparecido ante el juzgado de instrucción de San Juan, algunos individuos de la familia, habiendo prestado declaración.

Reconocimiento pericial

Esta tarde ha salido con el juez para el lugar del suceso el arquitecto municipal señor Rodríguez, el cual practicará un minucioso reconocimiento é informará de su resultado.

Declaran los hijos

Ayer declararon los tres hijos de la infortunada anciana Josefa Ballester. El Francisco declaró en el juzgado y Angel y Domingo en la cárcel.

El primero confirmó sus manifestaciones anteriores, dando con entera claridad cuantos detalles le pidió el juzgado sobre la familia.

Añadió que no sospechaba quién pudiera ser el asesino de su madre.

El interrogatorio á que sometió separadamente el juzgado á los otros dos hermanos fué extenso.

Del resultado nada podemos anticipar por la natural reserva del juzgado.

Cabe sospechar que no lograron desvanecer las dudas que se tienen por la opinión sobre su conducta por cuanto después de declarar resolvió el señor Vega que siguiera incomunicados.

El fiscal

Como suponíamos, el fiscal de la Audiencia ha intervenido ya en el proceso, examinando las diligencias instruidas y presenciando varias declaraciones.

Trabajo para hoy

El juzgado instructor trabajará hoy á pesar de ser día festivo.

Es posible que se traslade á Montegudo para conferenciar con el comandante del puesto de la guardia civil del Cabezo de Torres y practicar importantes diligencias.

Nada queremos decir sobre ellas para no entorpecer la acción del juzgado.

Lo que se dice

Se dice que los criminales realizaron el delito con la más pasmosa tranquilidad, pues la víctima se hallaba dormida y las heridas se las causaron en los sitios del cuello donde más vasos importantes podían seccionar.

Se cree que utilizaron luz.

Las manos manchadas de sangre se las limpiaron en las ropas de la víctima.

También hicieron lo propio con el arma con que la asesinaron.

No se lavaron las manos en la casa, pues en ella había varios cubos llenos de agua transparente.

Se extraña que el criminal ó criminales huyeran por el mismo agujero que entraron y no por la puerta principal, estando la llave de ésta á la mano.

La guardia civil

Desde que tuvo noticia la guardia civil del Cabezo de Torres de la realización del crimen se trasladó á Montegudo y allí continúa trabajando sin descanso.

El comandante del puesto dirige las pesquisas, que se espera den resultado satisfactorio.

SANCHEZ GUERRA EN JEREZ

(POR TELEGRAMA)

Discursos

Jerez 27 (10 n.)

Llegó Sánchez Guerra.

En la estación le esperaban las autoridades y escasisimo público.

La compañía de Cataluña con música hizo los honores al ministro.

Todos marcharon á la Granja Agrí-

cola, donde firmó el ministro los premios para obreros y patronos.

El jefe de Fomento pronunció un discurso haciendo resaltar que los obreros habían acudido al concurso y los patronos se retraían un tanto.

Sánchez Guerra recogió la indicación, afirmando que acaso eran los obreros lo único sano que quedaba en el país.

Luego se celebró en la bodega un banquete de noventa cubiertos.

## COMENTARIO

FILOSOFIAS

Toda nuestra frivolidad, todo nuestro egoísmo, son derrotados en casos como el de ahora, cuando la aparición de la muerte nos roba algo glorioso del Arte y glorificador de España. Entonces, queramos ó no queramos, el yo filosófico que anida en nuestro ser balbucea algo, expresa mucho.

¿Qué nos dice ahora? El desconsuelo de su acento, la desesperanza de sus palabras, con amargura de verdad, nos hace profundo dano.

Nos quedamos sin los pensadores, sin los poetas, sin los músicos, sin la legión, harto pródiga en España, de artistas geniales, que nos legaron clara estirpe de honor para nuestra historia.

Pero ¿y la renovación de la savia muerta? La juventud de ahora no se aviva por el influjo de la primavera. Esa juventud, ¿qué hace, cómo piensa, cómo siente? Digámoslo con cruel rudeza, pero con verdad.

Son las circunstancias, será el ambiente, pero es el caso que el que hace música, el que escribe ó el que pinta, nos parece un entretanido en malgastar el tiempo, un vago que hace como si hubiera algo.

Y esa farándula nacional que se llama política, se traga toda admiración y toda simpatía y toda aspiración.

De las Universidades, de las Escuelas y hasta de las Academias, solo salen políticos que si son abogados, métricos ó ingenieros, lo son en segundo lugar.

¿Con ideales? Nada de eso. El ideal es un nombre: lo mismo dá que se llame Maura que Moret. La idea nos estorba á los españoles, poco amigos de pensar. La peseta es lo que nos preocupa y para tener pleitos, para visitar enfermos y para construir puentes hay que contar con la protección de D. Falcón.

¿El arte? No, por Dios! El tiempo es oro y España, la España de D. Quijote va comprendiendo, por parentesco ó por afinidad, el viejo aforismo inglés.

Ramón Pontones.

LA PRENSA AL DÍA

(POR TELEGRAMA)

«El Imparcial»

La Cierva y la prensa

Madrid 27 (12 t.)

«El Imparcial» reproduce un telegrama de La Cierva, adelantándose al resultado de la manifestación del domingo, y ofendiendo á los periódicos de la Editorial.

Le dice que cada cual se quede con su conciencia.

La prensa editorial jamás ofendió la honorabilidad de Maura.

La Cierva, porque no le hacemos caso, acentúa sus ataques en forma de delincuencia.

La Cierva difama á una sociedad respetable é injuria y calumnia porque sí.

La Cierva ha roto la tradición de cortés comunicación con la prensa.

Zahiere rústicamente y profiere torpes inventivas.

Cara á cara La Cierva es incapaz de ofender á nadie.

Entregamos su conducta á la sanción de la conciencia pública.

«El País»

Sobre el mismo tema

El País dice que La Cierva al molestarse á los periódicos de la Editorial ha perdido la serenidad por no decir otra cosa.

Ni El Imparcial ni el Heraldo—añade se preocupan de las manifestaciones de La Cierva.

Este ha perdido el dominio sobre sí mismo.

Abusando de su posición oficial infama é injuria á entidades respetabilísimas.

Si esto hace un ministro, ¿qué harán los golfos?

Tenemos un Gobierno de perturbados.

Los ministros se hallan llenos de miedo insuperable y esa es su única exigencia.

Otros periódicos

Discurso de Canalejas

Toda la prensa elogió el discurso de Canalejas.

Si quisiera éste—dice EL LIBERAL—pálidos quedarían los tropes y teatralismos de Maura.

Este intenta con el proyecto de comunicaciones marítimas favorecer á los poderosos, persiguiendo á los modestos armadores.

## Diano de Murcia

EN LA MISERICORDIA

La Junta auxiliar de esta casa de Beneficencia celebró ayer tarde su sesión semanal, con asistencia de los señores Ayuso, Servat Magenis, Abellán, Ruiz Seiquer, García de la Granda, Carreño y Ternel.

Dió cuenta el señor director de las disposiciones adoptadas en la semana, por él y por los vocales de turno, y fueron aprobadas.

Así mismo dió cuenta del fallecimiento del profesor de la escuela de la Casa, D. Fermín Muñoz, y de haber asistido á su entierro que se verificó ayer mañana en la parroquia de San Pedro. Se consiguió en el acto el sentimiento de la Junta por la pérdida de este anciano y bondadoso profesor, y el acuerdo de hacer por su memoria y en beneficio de su familia cuanto esté al alcance de la Junta.

Así mismo se acordó gestionar que el maestro auxiliar sea ascendido á único, por sus notorias buenas condiciones de suficiencia y por el cariño que tiene demostrado en favor de aquellos pobres niños asistidos.

También hizo referencia el señor Ayuso de la aceptación que ha tenido por todas las señoras invitadas el formar parte de la asociación benéfica titulada el «Ropero de la Virgen de las Fausantas». Y la Junta acordó que se invitara en general, por medio de la prensa, á las señoras de Murcia, para que cooperen al buen éxito de esta institución, que es una especie de Gaspar Fontes por su organización. Las señoras que quieran adherirse al pensamiento de esta obra de caridad, no tienen más que dirigirse al presidente de la Junta auxiliar de la Casa de la Misericordia D. Juan Ayuso, el cual les facilitará muy gustoso cuantos datos les se pidan.

Han salido de vocales de semana D. José Abellán y D. José Vivanco Clares; y entrarán para la semana próxima, D. José Servat Magenis y don Sergio García de la Granda.

## DOMINGO DE PASIÓN

Hoy celebra la Iglesia el Domingo de Pasión, que se llama así porque en todos los evangelios de la semana siguiente, se van acentuando los preliminares que precedieron á los grandes hechos de la redención que se conmemoran en Semana Santa.

En los templos se cubren todas las cruces y todas las imágenes, los ornamentos son morados, se suprime el órgano en los cánticos religiosos y se suprimen en los oficios divinos los salmos de júbilo y de alegría.

Todo este aparato, unido al culto que se celebra en casi todos los templos, dedicando su novena á la Virgen de los Dolores, hacen de estos días, en Murcia, un hermoso proemio de la Semana Santa.

Yo tomo nota de todo esto, porque en los grandes periódicos, que aspiran á reflejar la vida de un pueblo, no deben faltar los comentarios de las manifestaciones religiosas, y más cuando son, principalmente, todas las señoras las que las hacen, y son tan espontáneas y poéticas, como estas elegiacas novenas de la Virgen; que si se celebran en San

DE GRANADA

ASAMBLEA REPUBLICANA

(POR TELEGRAMA)

Los acuerdos

Granada 27 (11 m.)

A las ocho de anoche se celebró en el teatro Cervantes, la anunciada asamblea republicana, asistiendo gran gentío.

Se pronunciaron discursos elocuentes siendo los oradores ovacionados. Se acordó aprobar el manifiesto contenido en el programa.

Este señala las orientaciones del partido.

Se acordó nombrar una junta organizadora sin jefatura, que la alcanzará quien la gane.

También se acordó celebrar un mitin regional, invitando a los correligionarios de Málaga, Almería y Jaén. Se leyeron adhesiones de Costa, Sol y Ortega y Soriano.

Se acordó que el concejal republicano D. Miguel Garrido, que se halla en Madrid, asista a la manifestación del domingo, en nombre de los republicanos de Granada.

EL GOBERNADOR EN TUT NA

En la mañana del último martes llegó a esta estación ferroviaria el señor Ojeto, de donde partió para Mazarrón después de ser saludado por todas las autoridades de este pueblo, concejales conservadores y varias personas salientes de la política importante, y de expresar que su regreso a esta villa, tendría efecto en la tarde del siguiente día.

Con el antecedente precedente, entre las cuatro y cinco de la tarde, se reunieron diferentes carruajes en esta plaza de Alfonso XIII, los que ya ocupados por el alcalde, señores juez de instrucción y municipal con sus respectivos secretarios D. Vicente Lixandza y D. Pedro Martínez, por el diputado provincial D. Cosme Cánovas y señores concejales D. Luis Cánovas Povo, D. Luis Cayuela, D. G. D. Martínez Cánovas, D. Eleuterio Garriguez Camacho y D. Francisco Aledo Izardó y secretario, contador y depositario del Ayuntamiento, por los subdelegados de medicina, farmacia y veterinaria D. Antonio Camacho Mora, D. Manuel Serrano Rocca y D. Manuel Redondo Rosa y por los adictos políticos D. Pascual Espinosa, D. Francisco Camacho Cánovas, D. Alberto Cánovas, D. José Antonio y D. Alfonso Requena, don Francisco Martínez Muñoz, D. Luis Martínez Cánovas, D. Juan Miguel Marín, D. Lorenzo Carnana, D. José Jiménez y D. Juan Avel, se dirigieron por la carretera de Mazarrón hasta llegar a la primera caseta de peones exámenes, punto en que fué recibida dicha superior autoridad y de donde regresó la comitiva caminando en primer término el landó del indicado D. Cosme conduciendo al señor Ojeto, al alcalde, al mencionado diputado y D. Luis Cánovas Povo, hasta llegar a la fonda de la Viuda, en cuyo sitio bajaron todos los expedicionarios, por ser la residencia requerida por aquella autoridad gubernativa y el inspector provincial de Sanidad señor Villalba y ya preparada a este efecto.

Después de descansar brevísimos instantes, el señor Ojeto, acompañado de numeroso séquito, inspeccionó la Balsa vieja, matadero y lavadero contiguo a éste, reconociendo la necesidad de hacer desaparecer estos centrales focos de infección, partiendo después a visitar el Hospital donde el señor Villalba hizo oportunas obser-

vaciones en favor de la desinfección, y desde aquí a la Cárcel y Balsa nueva, vaso también éste que reclama su inmediato traslado al bien de la salubridad pública, como así se estimó por el gobernador inspector de Sanidad, con lo que terminó en esta la actividad desplegada por las indicadas autoridades.

En las primeras horas de la mañana de hoy el gobernador, acompañado por el señor Villalba, alcalde, señor juez de instrucción, D. Cosme Cánovas, D. Luis Cánovas Povo, subdelegado de medicina, farmacia y veterinaria y alguna entidad política, ha salido para Aledo, donde girará su visita de inspección después de conocer el santuario de nuestra Patrona y almorzar en tan pintoresco sitio. Se espera regresarán los expedicionarios esta tarde.

Para mañana se anuncia la celebración de una sesión extraordinaria por este Ayuntamiento, la que presidirá el señor Ojeto. —25 Marzo

LA PROTESIA DEL DOMINGO

(Por telégrafo)

Más adhesiones

Madrid 27 (12 t.)

Han anunciado que asistirán a la manifestación de mañana los obreros asociados de la Casa del Pueblo; los obreros no asociados de la misma, la sociedad de obreros zapateros, la juventud federal y todas las juntas municipales de republicanos.

Masones

El Gran Oriente de la masonería publica una alocución en la prensa, diciendo que asistirán a la manifestación todos los masones de Madrid e igualmente harán en provincias.

LA "GACETA,"

(POR TELEGRAMA)

Procedencias suizas

Madrid 27 (12 t.)

La Gaceta de hoy anuncia que han ocurrido casos de fiebre amarilla y peste bubónica en Babia (Brasil).

TORREVIEJA

Viajeros

Ha regresado de Madrid, el ingeniero jefe de estas salinas D. Angel Sanfeliú con su distinguida señora y preciosa hija Carmen.

Reciban nuestra bienvenida. —Ha marchado a Palma el ingeniero y socio de la arrendataria, D. Luis Molina, encargado de esta jefatura durante la ausencia del señor Sanfeliú.

Le deseamos feliz viaje.

Enfermos

Sigue grave en la enfermedad que hace tiempo padece, D. Pedro Casciaro.

El enfermo se encuentra en su preciosa quinta de San José de los Hoyos, por donde defilan muchas personas interesadas por su salud.

Deseamos de veras su pronta mejoría.

—Se encuentra un poco mejorada de su gravedad la virtuosa señora D. Carmen Taboada, viuda de Manchón.

Nos alegramos de tal mejoría y hacemos votos por su salud completa.

Restablecimiento

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le puso en grave estado, el maestro de escuela privada D. Felipe Dolón.

La muerte de Chapi

La muerte del insigne maestro ha causa to en sus apasionados admiradores una impresión profundamente dolorosa.

De todo corazón nos asociamos al duelo de la familia y amigos de Chapi. —25 Marzo.

Banco de España

(POR TELEGRAMA)

Nombramientos

Madrid 27 (12 t.)

El Consejo del Banco ha propuesto para la dirección general de sucursales al director de la de Zaragoza. Falta solo que apruebe el nombramiento el ministro de Hacienda.

TERRIBLE CRIMEN

(POR TELEGRAMA)

Parricidio y asesinato

Logroño 27 (12 t.)

Por la carretera de Carvera iban con dirección a Comago los esposos Luis Galán y Vicenta Leon.

Les salió al encuentro un hijo del Luis, llamado Aureo, joven de 18 años de edad, asestando una puñalada a su padre.

Este huyó, perseguido por su hijo, que le arrojaba piedras, hasta que cayó en tierra moribundo.

Entonces Aureo persiguió a la madre, matándola a pedradas.

El criminal se entregó a las autoridades.

Se atribuye el crimen al odio que profesaba Aureo hacia su madrestra por los malos tratos que recibía de ella.

"BOLETIN OFICIAL,"

El del día 27 contiene:

Real orden sobre la admisión de la hojalata.

Resolución de la Dirección general de Aduanas referente al timbre de los documentos exigidos por el artículo 68 del reglamento de la renta del alcohol.

Circular sobre póstos.

Edictos de contribuciones.

Otros de las audiencias de Lorca y Aledo.

Otros de la Audiencia de Alabaete y de los juzgados de La Unión, Dolores y Lorea.

Mazarrón

Asilo de ancianos

El día 25 verificóse la inauguración del Asilo resultando muy solemnes los actos religiosos que se celebraron por la mañana.

A las once, inmensa multitud invadía la anchurosa placeta del edificio, ansiosa de presenciar el banquete de los ancianos, que como ya anunció, fué amenizada por la banda de música que dirige el señor Guillen. Llegada la hora, las puertas dejaron expedita la entrada y enorme gentío se agolpó en derredor del amplio refectorio, en cuyo centro, sentados a la mesa, se destacaba el simpático grupo de los ancianos.

Al servicio de la mesa vimos una porción de monísimas niñas que precurosas corrían llevando en sus tan delicadas manecitas los exquisitos manjares que alegres ponían al servicio de los viejos.

El acto resultó imponente, pues era digno de ver el conmovedor cuadro que presentaban los 12 ancianos rodeados de aquellas angelicales criaturas, que cual lindas mariposas di vagaban en derredor de la mesa, pretendiendo adivinar el deseo del anciano para correr bulliciosas y solitarias de las encantadoras señoritas Demetria Meca, Visitación Zapata y Pepita García, encargadas de la distribución de la comida.

Por la tarde tuvo lugar la velada, que sultó brillantísima.

El salón, artísticamente adornado, luciendo lujosas colgaduras y ostentando magníficas lámparas, resultaba

profusamente iluminado, aumentando su belleza y esplendor las elegantísimas señoritas mazarroneras, pareciendo el local verdadera antecala del Paraiso.

Los señores Aguilera y Navarro, encargados de la parte musical, estuvieron a la altura de verdaderos artistas.

Los señores Valcárcel, Mon'ano, Campillo, López Moreno, Lorca, García Navarro y Zapata, tuvieron elevadísimo pensamientos, que les valieron estruendosa salva de aplausos.

Y los señores poetas Munuera, Camacho y Marín, en sus inspiradísimas composiciones, después de hacer verdadero derroche de elegancias poéticas, fueron calurosamente felicitados por la selecta e ilustrada concurrencia.

Mil plácemes merecen los señores iniciadores de tan simpática fiesta y al pueblo, en nombre del anciano, le damos las gracias por la generosa caridad que con él ha demostrado y en general a todos los señores que con sus donativos se han hecho partícipes de tan benéfica obra. —26 Marzo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 27, en San Bartolomé, por don Domingo Dodero y doña Encarnación Rosque a hijas.

El lunes 28, en Madre de Dios, por D. Manuel Estor y D. Dolores García Ruiz y demás difuntos de la familia.

SANTORAL.—Día 28, Santos Cástor y Doroteo, mártires, y San Sixto III, papa. El lunes 29, Santos Jonás, Pastor, Eustasio y Bertoldo.

NOVENAS DE DOLORES.—Se celebran en los templos siguientes: En San Bartolomé, por la mañana a las once y por la tarde a las cuatro, predicando D. Gaspar Archent.

—En San Antolín, por la mañana a las seis y a las ocho y por la noche al toque de oraciones.

—En San Nicolás, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

—En San Lorenzo, por la mañana a las siete y a las nueve y por la noche al toque de oraciones. Predica esta noche el R. P. José Jordá.

—En el Carmen, por la noche al toque de oraciones.

—En San Pedro, al toque de oraciones.

—En San Miguel, al toque de oraciones.

—En Jesús, el toque de oraciones.

—En San Andrés, al toque de oraciones.

—En la Merced, por la mañana a las siete, a las ocho y a las doce y por la noche al toque de oraciones.

—En Madre de Dios, al toque de oraciones.

EN SAN ANTOLIN.—Mañana noche al toque de oraciones continuarán los ejercicios del Quinario en honor del Santísimo Cristo del Perdón, predicando don Rafael García Galera.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región:

En Madrid: Kiosko de Maucci, plaza de Colón, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada.

En Almería: D. Francisco Nieto.

En Barcelona: Kiosko de La Saeta, Ramba del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En La Enolma: (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García.

En Villena: Manuel Ruedas García.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

El tifus

Madrid 17 (12 t.)

En las últimas veinticuatro horas han ingresado en el Hospital seis enfermos de tifus.

Quedan 186 atacados.

Gran escándalo

Esta madrugada se produjo un formidable escándalo en la Puerta del Sol.

Un agente de vigilancia amonestó socientemente a un individuo que hablaba con una mujer.

Se rebelo el amonestado, injuriando también al agente y negándose a que le detuvieran.

El gentío les rodeó.

Con el auxilio de otros guardias pudo reducirse.

LA EMIGRACION

El Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado, no hace mucho tiempo, la estadística referente al movimiento emigratorio en el periodo comprendido desde 1903 a 1906.

No vamos a fatigar a nuestros lectores con una serie de números, que fácilmente se olvidan o difícilmente se recuerdan; baste decir a nuestro interés que desde 1882 va aumentando el número de españoles que abandonan el suelo patrio en busca de fortuna, o al menos bienestar, en el extranjero, y que ese aumento ha llegado a su mayor cifra en los últimos tres años, de 1904 a 1906; sobre todo en 1905 y 1906, el número de emigrantes ha doblado al de inmigrantes, o personas que entraron en España.

Peró no es esto lo más grave, con serlo mucho esa sangría suelta que debilita a la nación; antes emigraban, únicamente los hombres, siendo escaso el número de mujeres que les acompañaban, y hoy éstas representan el 50 por 100 del número de aquéllos; o sea de cada tres emigrantes, uno es mujer.

Antes la clase agrícola de nuestra población daba un exiguo contingente a la gran masa de los que se iban: en éste figuraban más los que carecían de oficio y ocupación, los que pensaban dedicarse al comercio; hoy, de los 127.000 españoles que emigraron en 1906, cerca de la mitad eran labradores.

Y marchan los hombres de la tierra, cuando la tierra española permanece en gran parte; cuando encarece el pan, porque no producimos trigo bastante para el consumo nacional; cuando se intenta introducir ganado argentino, porque nuestra riqueza pecuaria es insuficiente para el consumo de carne buena y barata; cuando España, el clásico país de los garbanos, los recibe de Méjico, que se venden en plena Castilla; cuando se habla de la reconstrucción de las antiguas industrias agrícolas, como seguro medio de la regeneración nacional.

No vamos a caer en el lugar común de culpar a los Gobiernos de aquello que implica la concurrencia de muchos factores y acusa hondas y gravísimas causas; exponemos sencillamente el hecho para dar idea de la extensión del mal y de la urgencia del remedio.

España se empobrece cada día más porque sus hijos se marchan abandonando la tierra, pero la abandonan porque ésta no les produce lo necesario para vivir en ella, y si deberes patrióticos obligan a sacrificarse por la gran madre, la nación, el principal deber consiste en procurarse medios de vida; asegurar la existencia, principio de todos los bienes, y sin la

EL NIÑO Francisco Seguí ALBARRAGIN Ha subido al cielo a los 4 años

Sus afligidos padres D. Francisco Seguí Monerri y D.ª Purificación Albarracín Viruete, hermana, abuelos, tíos, primos y demás familia

Suplican a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde a las tres, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 28 Marzo 1909

GASA MORTUARIA. CALLE DE SANTA ISABEL, 4.—EL DUÑO SE DESPIDE EN LAS AGUSTINAS.

qual es imposible cumplir todas las demás obligaciones, por sagradas que sean.

El aumento de las mujeres en la corriente emigratoria, demuestra que si anteriormente emigraban los individuos, hoy son las familias las que se van.

Aquellos podrían volver y dejaban la esperanza de que se repatriarían en plazo más o menos largo, trayendo los capitales que crearan en el extranjero con su trabajo; pero la repatriación de las familias es más difícil, por cuanto ni dejan aquí allegados cuyo cariño los atraiga, ni bien es cuyo cuidado los llame; se van para no volver.

Cuando Cuba y Puerto Rico eran españolas, la prosperidad de aquellas islas era la de España, su metrópoli; pero hoy que no nos queda en América más que la Historia, es más de deplorar que la emigración española que a ella se dirija sea la individual, la que tiene repatriación con beneficio de América y de España.

Véase si el mal tiene remedio y si pueden aplicarle los llamados a ponerle, las clases directores de nuestra nación.

Madrid 27 (6:50 t.)

Interior... 88:10 Fin... 88:15 Próximos... 88:40 Amortizable... 102:25 Banco... 447:00 Editorial de España, fundador... 000:00 ordinarias... 000:00 Banco de Cartagena... 000:00 Tabacos... 391:75

Francos... 11:15 Libras... 28:13 Exterior París... 00:00

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 27 (6:50 t.)

Interior... 88:10 Fin... 88:15 Próximos... 88:40 Amortizable... 102:25 Banco... 447:00 Editorial de España, fundador... 000:00 ordinarias... 000:00 Banco de Cartagena... 000:00 Tabacos... 391:75

Francos... 11:15 Libras... 28:13 Exterior París... 00:00

LA UNIÓN Y LOS BANQUETES

(Por telégrafo)

Los senadores jóvenes

Madrid 27 (12 n.)

Los senadores ministeriales jóvenes se proponen celebrar banquetes mensuales para estrechar los lazos de unión entre ellos.

El primero será mañana.

El próximo se celebrará en Valencia con motivo de la Exposición.

Hasta ahora hay cincuenta adheridos.

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (40)

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVERS

EL JOGROBADO

haber dudado un instante del príncipe. El caballero amor que había confesado sentir por su mujer, y el magnánimo perdón que le otorgó, le realzaron en el común prestigio.

En otros siglos, tanta virtud hubiese merecido un pedestal; ni un solo corazón latía regularmente. El señor Lamoignon enjugó furtivamente una lágrima. Villeroy exclamó:

—¡Sois un hombre admirable, príncipe!

El éxito fué total. Hasta el escéptico Chaverny se conmovió entonces. La princesa experimentó una emoción vivísima. Con los ojos fijos en la puerta por donde Peyrolles había desaparecido, esperaba ansiosamente:

—¡Yo no la perdonaría en mi vida!—exclamó Chöisy.

La pobre madre no podía sostenerse. El espanto y la esperanza se revelaban en su rostro pálido como el de un fantasma. ¿Vería a su hija? La profecía del libro de oraciones iba a cumplirse? Sí; defendería todos sus derechos. ¡Con qué placer la abrazaría después de dieciocho años de separación cruel! Ella esperaba agitadísima, impaciente como todos.

Al fin apareció la joven. Gonzaga salió a su encuentro. No hubo más que esta exclamación:

—¡Qué hermosa es!

Los amigos del príncipe añadieron:

—¡Cuánto se parece a su madre!

—¡Es su misma cara!—agregó la parte neutral de la asamblea.

Ninguno dudó que aquella fuera la hija de Nevers.

El rostro de la princesa cambiaba frecuentemente de expresión. Luego el espanto se apoderó por completo de ella.

—¿Era aquella su hija? ¡No era así como la había soñado! Su hija no podría ser más bonita, pero seguramente debía ser de otro modo. ¿Qué quería decir la frialdad que su corazón sentía en aquel momento? ¿Era una mala madre? Otros terrores la sobrecogieron también. ¿Cuál era el pasado de aquella joven, en cuyos ojos se reflejaba el atrevimiento y cuyo talle tenía ondulaciones? ¿La heredera de un duque podía ser tan desenvuelta?

Chaverny, repuesto de su sorpresa, murmuró:

—¡Es adorable!—le dijo a Chöisy.

—¿Estás enamorado? le preguntó éste.

—Lo estaba ya; pero el nombre de Nevers no la sienta bien.

El bullo escaso de un coracero no brillaría tanto en la cabeza de un pilleto. Hay antagonismos innegables. Gonzaga no se había fijado en esto, Chaverny lo veía. Para advertir estos detalles son precisas la juventud del marqués y el exquisito sentimiento del corazón de una madre como Aurora de Caylus.

Doña Cruz ruborizada con los ojos bajos y una tímida sonrisa en los labios, estaba hechicera de pie en medio del estrado. Sólo el marqués y la princesa conocían los esfuerzos que la costaba tener bajados los párpados. ¡Estaba deseando le-

vantarlos para ver la brillante asamblea!

—Señorita de Nevers—dijo Gonzaga—id a abrazar a vuestra madre.

Doña Cruz experimentó una sincera alegría: la depresión anhelante de su rostro no fué fingida; obraba de buena fe porque creía que aquella era su madre. Su acariciadora mirada se volvió hacia la princesa. Abrió los brazos, e iba ya a dirigirse hacia ella, cuando un frío ademán de la princesa la clavó en su sitio.

La princesa, llena de desconfianzas nacidas en solitarias meditaciones, pensó: ¿Será esa la hija de Nevers? ¿Cuál es su pasado?

Luego, en voz alta, dijo:

—Dios es testigo de que soy una buena madre; pero si la hija de Nevers volviése a mí con una sola mancha sobre la frente; si ella un solo minuto hubiera desconocido lo que debe a su raza, entonces, volviendo el rostro, diría: ¡Nevers ha muerto del todo para mí!

—¡Yo apostaría a que ha olvidado esos respetos en más de una ocasión!—pensó Chaverny.

Fué el único que pensó de aquel modo. La serenidad de la princesa pareció a todos intempestiva y casi desnaturalizada. Mientras habló, un leve rufido se produjo a su derecha, como si se hubiera abierto la puerta secreta del estrado. Nadie lo observó.

Gonzaga contestó, juntando las manos, como si la duda de la princesa le pareciera una blasfemia.

—Señora, ¿es vuestro corazón quien ha hablado? Esa es vuestra hija. La señorita de Nevers es tan pura como los ángeles.

—A menos que tengáis para dudar razones precisas y confesables—dijo a Aurora de Caylus el cardenal.

—¡Razones! Mi corazón permanece frío; mis ojos secos, mis brazos inmóviles. ¿No son estas suficientes razones?

—Si no tenéis otras, no podré combatir en conciencia la opinión evidente y unánime del consejo.

Aurora de Caylus dirigió a su alrededor una mirada sombría.

—¿Véis cómo no estaba equivocado?—añadió el cardenal al oír de su primo.—Esta pobre mujer está loca.

—Señores, señores, ¿se me ha juzgado ya?—exclamó la princesa.

—Tranquilizosa, señora. Todos los aquí reunidos os respetan, os aman y os escucharán; el primero, el ilustre príncipe cuyo nombre lleváis...

La princesa bajó la cabeza. El presidente continuó con voz un poco severa:

—Obrad según vuestra conciencia y no temáis nada, señora. Este tribunal no tiene la misión de castigar. El error no es crimen, es desgracia. Vuestros parientes y vuestros amigos os compadecerán si os equivocáis.

—¡Equivocarme! replicó Aurora de Caylus sin levantar la cabeza.—¡Oh, sí, algunas veces puede uno equivocarse! Pero si nadie aquí me defiende, me defenderé yo sola. Mi hija debe tener consigo la prueba de su nacimiento.

EL FIN DE LA HUELGA

Afortunadamente, la huelga de los empleados de Correos y Telégrafos ha terminado al fin. París va a ser de nuevo París. Porque desde hace una semana, vivíamos de nuevo en una de aquellas ciudades venturosas que, según parece, existieron antaño, y en las cuales no se tenía más noticias del resto del mundo que las llevadas por los viajeros. Los periódicos mismos parecían de otra época y de otro pueblo. No teniendo ni correspondencias extranjeras ni noticias telegráficas, habían decidido llenar sus columnas con artículos literarios. Todo lo que los secretarios de redacción guardaban en sus cajones para quemarlo más tarde, fué apareciendo. La crítica misma surgió de sus cenizas como un fénix anaerónico. Pero todo esto, ¡ay!, acaba de terminar para siempre.

Y digo ¡ay! porque París sin su agitación, París sin sus telegramas, París sin sus gritos que anuncian catástrofes lejanas, París sin sus cartas, era la más deliciosa ciudad del mundo. Vivimos separados de Europa—gerían los jóvenes. Vivimos como vivieron nuestros abuelos—contestaban las personas graves. Yo me figuro, en efecto, que á principios de este siglo, durante los años brillantes de la Restauración, la vida bulevardera debe de haber sido cual la de la semana pasada, con las noticias de Viena atrasadas de ocho días, con las invitaciones llevadas por mensajeros particulares, con los vendados de periódicos silenciosos...

Lo malo es que si todo esto, para los que vemos las cosas frívolamente, tenía su encanto, para los que trabajan constituía un verdadero desastre. Parecía mentira, en efecto, la falta que le hace á una ciudad su Correo y su Telégrafo. Calculando con modestia, dicen los matemáticos que París ha perdido más de cien millones de francos á causa de la huelga. No recibiendo pedidos, los comerciantes no podían enviar sus productos. Además, todos los comestibles se encarecieron como por arte mágico. Los mercaderes y los revendedores no podían decir á los campesinos productores lo que necesitaban. Los Bancos no recibían sus valores. La Bolsa ignoraba los cursos extranjeros...

Pero, por fortuna, ya todo eso se acabó, gracias á la inteligencia del gran Clemenceau, que sabe, siendo energético de verdad, inclinarse ante los acontecimientos y poner el interés del país por encima de su orgullo y del orgullo de su gobierno.

¡Qué lección la que este hombre, que es hoy el político más prestigioso de Europa, da á sus colegas! Cuando los obreros se presentaron ante él, en vez de recibirlos con vanas amenazas, les dijo: —Amigos míos, no me queda más remedio que capitular.

Luego, ante la exigencia relativa á la renuncia del subsecretario Symian, causante de todo el conflicto, agregó: —Yo no puedo echar á un miembro del Gabinete... Eso, sólo el Parlamento puede... Mas no importa; estoy seguro de que, dentro de pocos días, todo lo que deseáis se realizará... Id tranquilos...

Más hábilmente no puede decirse: —Lo echaremos; pero no hoy, mañana.

Los empleados de Correos, á quienes una frase dura habría hecho persistir en su rebeldía, lo comprendieron y, sonriendo, declararon que la huelga quedaba terminada.

E. Gomez Carrillo.

Fiestas de Abril

Queda abierto el despacho de localidades para estos festejos en la secretaría de la alcaldía, todos los días, de 4 á 6, en la forma y precios que se expresan á continuación:

- Batalla de flores
Sillas de pista, 3 pesetas.
Id. de Glorieta con frente al Ayuntamiento, 1.ª fila, 2.50.
Id. id., 2.ª id., 2.
Id. id., 3.ª id., 1.50.
Id. de Glorieta con frente al río, 1.ª fila, 1.50.
Id. id., 2.ª id., 1.
Id. id., 3.ª id., 0.50.
Id. de acera del río, 1.ª fila, 1.
Id. id., 2.ª id., 0.50.
Billetes de libre circulación, 5.
Entrada de tribunas, 1.
Entrada de Glorieta, 0.22.
Notas:—Cada localidad vendida en contaduría hasta el día anterior al de la celebración de la Batalla contribuirá con un donativo de 0.50 pesetas.

DE SEVILLA

- La opinión y el Gobierno
Sevilla 27 (10 n.)
Ha sido denunciado el manifiesto del concejal Vaquero invitando al pueblo á que asista á la manifestación de mañana.
Dicho escrito se ha fijado en las esquinas.
Se han adoptado grandes precauciones para mañana.
El juzgado ha citado á declarar á Vaquero.
Regreso de los reyes
A las ocho y media marcharon los reyes á Madrid.

El impuesto del timbre á cargo del público.

Corriente del II
Queda abierto el despacho de localidades para esta gran corrida en el establecimiento de D. Tomás Palazón, calle de la Platería, núm. 36 y plaza de San Bartolomé, 6 y 7, desde las nueve de la mañana hasta la una, y desde las tres de la tarde hasta las siete, todos los días.—La Comisión.

MARTIN VAZQUEZ

Desde La Coruña nos telegrafía el conocido matador de toros Martin Vazquez, que regresa de su excursión por América.
El telegrama está concebido en los siguientes términos:
«Al pisar tierra española mi primero y más cordial saludo es para ilustrada prensa.—Martin Vazquez.»
Agradecemos el saludo deseando al valiente espada una buena temporada por las plazas españolas.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia
Para el día 29 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:
Sección primera.—Una de la Cathedral, por asesinato, contra José María Torres y otros. Letrados señores Balboa y Mauricio; procuradores señores Valero y G. Sanz.
Sección segunda.—Una de Totana, por rapto, contra Alfonso López. Defensor señor Montesinos; procurador G. Sanz.
A Granada
Ha marchado á Granada, con motivo de hallarse enferma en el convento de carmelitas de aquella capital su hija María, D. Mariano Palarea, á quien deseamos un feliz viaje.

En la estación le despidieron las autoridades y mucha gente.

CRIMEN EN FORTUNA

Más heridos
El comandante del puesto de dicho pueblo amplía las noticias telegráficas de ayer sobre el crimen cometido en aquella demarcación, y dice:
«Manuel Amorós García y su hijo Tomás, autores del homicidio de Francisco Amorós Pérez, han sido hallados con varias heridas en sus domosillos, estando también gravemente herido en la cabeza el hermano del interfecto.
La riña se produjo por viva discusión que sostuvieron por cuál de ellos tenía mejor derecho al paso por unos terrenos.»
Ha recogido la fuerza dos hachas, dos palos, un revólver y una cuchilla.

FOMENTO DE RIQUEZA

En Pamplona
Pamplona 27 (5 t.)
Con objeto de fomentar la riqueza del país, la Diputación ha acordado subvencionar á las corporaciones y empresas particulares que ejecuten obras hidráulicas de interés general, fijando la subvención según la índole é importancia de las obras de que se trate.
El acuerdo es objeto de unánimes y calurosos elogios.

CORTES

SENADO
(SESION DEL DIA 27)
Lamentaciones
Loygorri lamenta que la ausencia del Senado de Linera y Ferrandiz le impida hacer algunas preguntas.
Administración local
Corrientes de concordia
Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.
Odon de Buen defiende una enmienda al artículo 59.
Labra interviene para alusiones pidiendo á la mayoría y minorías que lleguen á un acuerdo para colaborar en la obra nacional.
Figuerola, Gullón y La Cierva se adhieren á la idea.
Sol y Ortega, reconociendo que se dá amplitud á la discusión, lamenta los deseos de la Comisión rechazándoles todas las enmiendas.
Dice que ve difícil la concordia, afirmando que seguirá combatiendo el proyecto.
El marqués de Pidal se manifiesta propicio para llegar á una fórmula que permita la rápida aprobación del proyecto.
Se desechan dos enmiendas de Odon de Buen.
Defienden otras Calbeton y Palomo.
Se acepta una de Odon de Buen al artículo 61.
Se admite otra de Guizarro al artículo 62.
Palomo defiende otra, interviniendo Arias Miranda, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Deuniones
Pumarino, Lomas y Prats formulan varias denuncias.
Sobre Marruecos
Continúa la interpección sobre Marruecos.
Salaberry defiende calurosamente á los frailes.
Moret recoge una alusión, diciendo: Los liberales respetaremos el fuero especial de las tres órdenes religiosas concordadas.
Las restantes se sujetarán á la ley de Asociaciones vigente ó á una nueva si el Parlamento hace uso de su soberanía.
Reconoce que los franciscanos enviados á Melilla cuando la guerra, prestaron buenos servicios á España.

COMUNICACIONES MARITIMAS

H. bla Moret
Se reanuda el debate sobre el proyecto de comunicaciones marítimas.
Moret insiste en la imposibilidad de que los liberales voten el artículo primero, porque se trata de un nuevo impuesto, sin responsabilidad, creado en la comisión de presupuestos.
No lo trae el Gobierno, destruyendo las costumbres parlamentarias.
Combate extensamente las primas de navegación.
Las considera un sacrificio estéril é ineficaz.
Aboga porque se cree un servicio directo de navegación mercante con el Plata, teniendo la debida reciprocidad por parte de la Argentina.
Termina diciendo: Combatiremos por todos los medios el impuesto de tonelaje y las primas.
Rectifica Azcárate
Habla Azcárate para rectificar.

Censura que se concedan once millones de protección á la navegación de altura; dando solo dos á la de cabotaje.

PRÓRROGA DE LA SESIÓN

Se prorroga la sesión hasta votar la proposición de las minorías, pidiendo que se retire el dictámen.
Rectifica Maurea.
Antes de dictaminar la comisión—dice—estudió 170 informes.
El Gobierno vive apoyado por la oposición.
Si ésta no quiere el proyecto, medios tiene para rechazarlo.
Urzaiz protesta de la prórroga de la sesión.
Pregunta á Moret si considera viable el proyecto.
Moret: Debe retirarse.
Nominalmente se desecha la proposición por 105 contra 38.
Se levanta la sesión.

DRAMAS DEL JUOGO

Un suicidio
Málaga 27 (10 n.)
Dicen de Ronda que José González, de diecinueve años, viajante de comercio de Granada, se disparó un tiro en la región parietal derecha en el cuarto de la fonda donde se hospedaba.
Quedó muerto.
Se cree que perdió al juego y por eso se suicidó.
Se le encontró una carta para su madre, suplicando que sólo ella la abra.

LA POLITICA

Lunch de La Cierva
Madrid 27 (5 t.)
La Cierva obsequiará mañana con un lunch á los empleados de Correos por la confección del trabajo que han efectuado con motivo de sus proyectos de reformas.
La nueva escuadra
Los jefes de Marina que componen la Junta consultiva de la nueva escuadra se han repartido los trabajos para examinar la contestación de la casa Wickers.
Cuando terminen este estudio, se reunirá la Junta consultiva y dará su dictámen.

DEFUNCIÓN REPENTINA

En Vigo
Vigo 27 (5 t.)
El marqués de Juliá, consejero del ferrocarril de Orense, llegó el miércoles precedente de Barcelona.
Enfermó repentinamente, falleciendo en el hotel donde estaba hospedado.
Se cree que su cadáver será trasladado á Barcelona.
La defunción ha sido avisada á la familia.

FUNERALES SOLEMNES

Manifestación expresiva
Palencia 27 (5 t.)
Se verificaron los funerales por la esposa del director de Obras Públicas Abilio Calderon.
Fueron solemnes y estuvieron concurridísimos.
A la manifestación de duelo se asoció el pueblo representado en todas sus clases sociales.

LA OPINION Y EL GOBIERNO

MANIFESTACION POPULAR
(Por telégrafo)
Instrucciones de Sol
Madrid 27 (9 n.)
La prensa inserta las instrucciones de Sol y Ortega para la manifestación de mañana, indicando los sitios que ocuparán los organismos adheridos, recomendando que no se lleven emblemas ni se den gritos, ayudando á la autoridad á detener á quienes intentaran darlos.
Se organizan rondas volantes para dirigir y cuidar el orden.
Se advierte que frente á la estatua de Castelar no se pronunciarán discursos.
Adhesión al Gobierno
Madrid 27 (12 n.)
Esta tarde se han recibido más de setecientos telegramas de adhesión al Gobierno.
La juventud conservadora
Por la juventud conservadora y por algunos otros centros se hacen trabajos en pró de la contramanifestación que preparan los afectos al Gobierno.
Los albañiles
La Junta general de la sociedad «Los albañiles y el trabajo», ha acordado asistir á la manifestación de protesta organizada por Sol y Ortega.
La Unión Mercantil
El Círculo Unión Mercantil se reunirá para acordar que todos sus socios asistan á la manifestación.
En caso contrario, la directiva en pleno dimitirá.
Giner de los Ríos
Giner de los Ríos marchó á Barce-

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el martes 30 en el Hotel Patrón, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene un vivo instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consulta siempre á dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 13 de este mes está en Murcia en el Hotel Patrón.
NOTA.—Dicho especialista estará también en Orihuela, el 31, Fonda España; en Alicante, el 29, Hotel Bossio.—Consultas gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 12.

lona, después de conferenciar con Sol y Ortega, para asistir á la manifestación que mañana se celebrará en dicha capital.

Canalización del Manzanares

Apertura de pliegos
Madrid 27 (9 n.)
En el ministerio de Fomento se abrieron hoy los pliegos de la subasta para la canalización del Manzanares.
Los firman Gasset, ofreciendo hacerlo por 15 millones de pesetas.
Taldo en 18.
Teran y Argimidez en 23.
El Fomento de Construcciones de Barcelona, presentó cinco soluciones que varían entre 27 y 30 millones.
La casa Rivera ofrece tres soluciones de 6 á 9 millones.
En el plazo de un trimestre se dictaminará.

MARRUECOS

De Comunicaciones
Melilla 27.
Cumpliendo las instrucciones de Ortuño, el jefe de Correos organiza la línea postal de Tazza y gestiona contratar á indígenas para peatones.
El servicio será alterno y al no ser esto posible bisemanal.
Se ha nombrado cartero de Tazza al moro Bankessi, con el sueldo de quinientas pesetas.
Acazo las circunstancias actuales malogran los buenos propósitos que animan estas reformas.
Cuando la situación mejore, el correo de Tazza dará excelentes resultados, y más si prolonga á Fez.
Una mehalla
Tánger 27
El correo de Fez afirma que se ha detenido en Ritani.
Otras noticias de Fez anuncian la salida de una mehalla de 3.000 hombres, mandados por un coronel.
Llevan tres cañones y cuatro ametralladoras.
La acompañan dos oficiales franceses.
Varias noticias
El embajador Regnault regresará á Tánger el martes.
La embajada española sigue sus negociaciones.
Anoche dió un banquete á la embajada francesa.
Hubo profusión de flores y banderas.
La fiesta resultó brillante.

Casos y cosas

Entre marido y mujer:
El. No sé si podré venir hoy á comer pues estoy ocupadísimo. Pero, si no voy, ya te mandaré una carta con un continental.
Ella.—Más vale que me la des ahora; ya sé que la llevas en el bolsillo preparada.
Entre niños:
—¿Cuántos años tienes?
Según en casa tengo ocho; cuando voy en ferrocarril tengo cuatro.
En un tribunal:
El juez.—Señora, ¿conoce usted al denunciante?
—No, señor.
—¿Pues no es usted su mujer?
—Sí, señor; pero si le conociera no me hubiera casado con él.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS
PATRON
D. Demetrio Parra, D. Federico Rodríguez, D. Aniceto Lacalle, D. Angel Borato, D. José Belda é hijo, D. Juan Moya Palma, D. Ramón Bataller, don Francisco Cayuelas, D. Federico Paig, D. Enrique Carrión y Mr. Emmanuel Bulza.
UNIVERSAL
D. Gines J. Zamora, D. Bernardino Arriero y D. Fernando Pérez del Pulgar.
PLATO DEL DIA
PATRON.—Paella á la valenciana.
UNIVERSAL.—Arroz á la valenciana.
Los acreditados y ricos champagne Imperial Patrón y Patron.
Se sirven abiertos á domicilio.
Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital.
Se han recibido langostinos frescos.
Servicio de baños, calientes y frios.
Servicio permanente de restaurant.
Especialidad para banquetes y luncheos.

DEPENDIENTE

Se necesita uno con buenas referencias en la bisutería. Platería, 42 y 44.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes. LUJO Y ECONOMIA En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediata á la Platería.

ACADEMIA

DIRIGIDA POR DON JOSE ROMERO Y DON GINES GALLEGO Preparación completa para Correos, Telégrafos, Aduanas, Militar y demás carreras especiales. CORREDERA, 3.—MURCIA.

TRASLADO

Nuestro amigo José Gálvez Serrano que formaba parte de la sociedad Niselta de pintores Serrano y García, ha trasladado su domicilio á la plaza de los Apóstoles número 18, y su taller plaza de Hernández Amores, número 3, (junto al Ateneo), ofreciéndose á su distinguida clientela y al público en general.



CONSTA DE LAS SIGUIENTES SECCIONES FIJAS

- 1. Novela corta de la semana.—Una preciosa narración, inédita, en cada número. Colaboración de los mejores literatos españoles. Portada policroma y diversas ilustraciones en negro y bicolor.
2. Joyas del Museo del Prado.—Reproducción policroma de los cuadros de nuestra Pinacoteca, considerada la primera del mundo. Actualmente se publican las series Velázquez y Murillo.
3. Los Sueños de Manolin.—Colección interesantísima de viñetas á todo color, por el primero de los caricaturistas modernos, Winsor Mc. Cay, de Nueva York. Historieta maravillosa.
4. Folletín encuadernable.—Los secretos del «Ni-lit»: cuatro páginas en cada número, con numerosos fotografías. Pronto empezará «La conquista del aire» (obra sensacional de aviación).
5. Cosas del otro jueves.—Crónica festiva por El Sastre del Campillo, con ilustraciones cómicas por Tovar. Cada artículo refleja humorísticamente el acontecimiento de la semana.
6. Cómo se hacen todas las cosas.—Monografías útiles y curiosísimas: cómo se hace una estatua; cómo se hace una botella; cómo se hace una casa; cómo se hacen los alfileres, etc., etc.
7. La gracia del mundo.—Resumen de notas verdaderamente cómicas. ¿Es cierto que el buen humor está en crisis? Puede el lector contestar á la pregunta viendo con asiduidad esta Sección.
8. Viajes y aventuras extraordinarias.—Lectura amena é instructiva; trabajos originales y traducciones, con profusión de dibujos á línea, por nuestro redactor artístico D. Agustín López.
9. Actualidades españolas y extranjeras.—Fotografías escogidas de los sucesos más salientes ocurridos durante la semana en el mundo entero. Excelente servicio de correspondencias gráficas.
10. Variedades.—Rarezas, inventos y notas curiosas. Grandes y originales concursos con importantes premios y regalos en metálico. Aleluyas, Noticias femeninas, El bufón de los niños, etc.

Todo por diez céntimos.

¿Quiere Vd. examinar el número próximo de La Semana Ilustrada? La prueba á que le invitamos sólo le costará diez céntimos.

Espectáculos

TEATRO CIRCO.—Sección es de cinematógrafo y variedades desde las seis de la tarde.
PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variedades.
Imp. de EL LIBERAL Crédito Fáblico, 7

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30. Mazarrón. San Antonio, 1. Cieza. Mesones, 42. Caravaca. García Alix, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... Máquinas para toda industria en que se emplee la costura... ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA.



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30. Cartagena. Cuatro Santos, 32. La Unión. Mayor, 84. Lorca. Solgas, 9.

Pedir en los Cafés el

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Preres á THUIR (France)

Vigas DE acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS

Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

Aviso al público

En la carnicería de la plaza de San Bartolomé, se expende la superior carne de ternera, cordero y gallina á los precios siguientes: Cordero de ternera... Carne de cordero...

Advertisement for Depurativo por excelencia (Cleansing) for children and adults, featuring an image of a bottle and a box.

Advertisement for Capsulas de Quinina Pelletier, highlighting its benefits for various ailments like malaria and influenza.

Advertisement for FITINA, a natural phosphorus food, describing its benefits for energy and health.

Advertisement for VINO VANADICO, a medicinal wine, detailing its ingredients and health benefits.

Advertisement for UNA SEÑORA, a medicine for women's health, offering a free trial.

Advertisement for CASA DE RECREO, a recreational establishment, located near the station.

Advertisement for Se necesita (Sought), looking for a person with specific skills.

Advertisement for Comp. Cartagenera de Navegación, a shipping company with routes to various ports.

Advertisement for MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS, featuring Camilo Perez Lurbe.

Advertisement for VISO AGENCIA MARTINEZ, a travel agency offering services for various routes.

Large advertisement for LA FLOR DE ORO hair treatment, featuring a woman's portrait and detailed text about its benefits.

Advertisement for Diario de Avisos de Cartagena, providing local news and notices.

Advertisement for EMULSION SNADAL, a medicinal emulsion, with a list of ingredients and benefits.

Advertisement for Agricultores (Farmers), offering olive trees for sale and other agricultural services.

Table of train schedules for FERROCARRILES, including routes to Jumilla, Yecla, and Cartagena.

Table of train schedules for COMPANIA ANDALUCE, covering routes between Alicante, Murcia, and other Andalusian cities.

Table of train schedules for Compañía de M. Z. A., detailing routes between Madrid, Alicante, and Murcia.

Table of train schedules for SERVICIOS DE CORREOS, showing mail and passenger services from Murcia.

Detailed text regarding postal services, including delivery times and contact information for the Murcia office.